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 Gemeinde Heddesbach 

 
 

Niederschrift Nr. 04/2023 

 
über die öffentlichen Verhandlungen des Gemeinderats 

 
Mittwoch, 24. Mai 2023 (Beginn 19:00 Uhr; Ende 20:08 Uhr), im Bürgertreff Heddesbach 

 
 
Vorsitzender: 

Bürgermeister Volker Reibold 
 
Zahl der anwesenden Mitglieder: 8 
 
Namen der nicht anwesenden Mitglieder: 

Stefanie Kohlert anwesend ab 19:08 Uhr (v) 

.....................................................  ( ) 

.....................................................   ( ) 

.....................................................   ( ) 

 

 
Schriftführerin: 

Tanja Roßnagel (GVV Schönau) 

 
Urkundspersonen der heutigen Sitzung sind: 

GR Christian Frank und GR Jörg Reinhard 

 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer: 

Keine 

 

 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass 

1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 16.05.2023 ordnungsgemäß eingeladen 

 worden ist, 

2. Zeit, Ort und Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 17.05.2023 orts-

üblich bekannt gemacht worden sind und 

 das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 

 

Hierauf wurde in die Beratung eingetreten und folgendes beschlossen: 

 
(u=unentschuldigt/v=verhindert/k=krank) 
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1. Bekanntgabe des Protokolls der letzten Sitzung 

Das Protokoll der Gemeinderatssitzung Nr. 03/2023 vom 26.04.2023 wird dem Gemeinderat zur 

Kenntnis gebracht. Einwendungen gegen das Protokoll, über die eine Entscheidung hätte getrof-

fen werden müssen, werden nicht geltend gemacht. 

 

2. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

Es sind keine Beschlüsse bekannt zu geben. 

 

3. Annahme von Spenden, Schenkungen und ähnlichen Zuwendungen 

Der Gemeinderat nahm die in der Anlage ersichtliche Spende einstimmig an. 

 

4. Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffen 

Gemeinderat Udo Falter verlässt den Sitzungstisch, da er bei diesem Punkt befangen ist. Ge-

meinderätin Stefanie Kohlert ist zum Zeitpunkt der Verhandlung dieses Punktes noch nicht an-

wesend. 

 

Bürgermeister Volker Reibold informiert darüber, dass für die Geschäftsjahre 2024 bis 2028 von 

der Gemeinde Heddesbach ein Schöffe durch den Gemeinderat vorzuschlagen ist. 

 

Folgende Personen (in alphabetischer Reihenfolge) haben sich bereit erklärt, bei einer Ernen-

nung das Amt als Schöffin/Schöffe anzunehmen: 

 

• Frau Martina Tamara Albrecht, geb. Koberstein, Goldener Rain 11 

• Herr Dirk Beisel, Märzgasse 8 

• Herr Udo Falter, Schönauer Weg 11a 

• Frau Stefanie Kohlert geb. Stadler, Goldener Rain 2a 

 

Nach dem es keine Nachfragen zu dem Tagesordnungspunkt gibt, fasst der Gemeinderat darauf-

hin einstimmig folgenden 

Beschluss:  

Frau Martina Tamara Albrecht, Herr Dirk Beisel, Herr Udo Falter und Frau Stefanie Kohlert wer-

den als Schöffen für die Geschäftsjahre 2024 bis 2028 vorgeschlagen. 

 

Gemeinderat Udo Falter nimmt daraufhin am Sitzungstisch wieder Platz. 

 

5. Sanierung der alten Brücke 

Bürgermeister Reibold wiederholt die bereits in der letzten Sitzung durch Herrn Schulz vom Inge-

nieurbüro Schulz erläuterte Maßnahme, wonach die denkmalgeschützte Brücke im Tal saniert 
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werden muss. Der Erläuterungsbericht sowie die Kostenschätzung liegen diesem Protokoll als 

Anlage bei. 

Tanja Roßnagel vom GVV Schönau informiert das Gremium darüber, dass man täglich auf die 

Zusage der Bezuschussung über das Landessanierungsprogramm wartet. Für die restliche 

Summe beantragt die Verwaltung Mittel aus dem Ausgleichsstock des Landes. 

 

Da seit der letzten Sitzung keine weiteren neuen Erkenntnisse in der Sache erfolgt sind und 

sich für das Gremium keine weiteren Fragen ergeben fasst der Gemeindeart einstimmig fol-

gende 

Beschlüsse: 

a) Die Verwaltung wird beauftragt, mit dem Ing. Büro Schulz einen Ingenieurvertrag für die 

Maßnahme abzuschließen. 

b) Die Verwaltung wird beauftragt, das Ing. Büro Schulz mit der Ausschreibung der Maß-

nahme zu beauftragen. 

c) Die Verwaltung erhält die Ermächtigung, den wirtschaftlich günstigsten Anbieter mit der 

Ausführung der Arbeiten zu beauftragen, soweit dies den geschätzten Kostenrahmen nicht 

übersteigt. 

 

6. Neuordnung der Abwasserbeseitigung, Vergabe von Leistungen Hochbau und Dach 

Gemeinderat Christian Frank verlässt den Sitzungstisch, da er bei diesem Punkt befangen ist. 

 

Bürgermeister Volker Reibold verweist nun auf den Beschluss aus der Sitzung des Gemeinde-

rats vom 21.09.2022. Damals hatte nur eine Firma ein Angebot abgegeben, jedoch nur für die 

Hochbauarbeiten und nicht für das Dach. Das Angebot lag bei brutto 36.121,97 €.  

 

Hierauf wurde beschlossen, dass das Ingenieurbüro Schulz Gespräche mit einzelnen Firmen 

aufzunehmen soll und die Art der Ausführung anzupassen.  

 

Nach erneuter Anfragen haben insgesamt 3 Bieter ein Angebot abgegeben: 

 

• Angebot 1: brutto insgesamt 96.971,71 € (Hochbau 64.650,96 €, Dach 32.320,75 €) 

• Angebot 2: brutto 39.710,42 € nur für Hochbau, Dach wurde nicht angeboten 

• Angebot 3: brutto insgesamt 35.582,89 € (Hochbau 26.900,55 €, Dach 8.682,34 €) 

 

Bei Angebot 3 wurde ein geänderter Dachaufbau mit einem Pultdach aus Trapezblech sowie 

einer Zwischensparrendämmung mit nachträglicher Brandschutzverkleidung im Innenraum an-

geboten. Diese geänderte Ausführung wurde vom Ingenieurbüro geprüft und ist als gleichwertig 

einzustufen. 
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Aufgrund der aktuellen Preissituation sowie der generell geringen Resonanz bei Ausschreibung 

bzw. Anfrage für die Hochbau- und Dacharbeiten für das Betriebsgebäude geht das Ingenieur-

büro davon aus, dass keine günstigeren Preise erreicht werden können. 

 

Von der Verwaltung erfolgt daher die Empfehlung, die Vergabe der Leistungen an den wirt-

schaftlich günstigsten Bieter (Angebot 3) zu vergeben. 

 

Der Gemeinderat fasst daraufhin einstimmig folgenden 

Beschluss:  

Die Auftragsvergabe erfolgt an die Fa. Frank Bausanierung: netto 22.605,50 €, brutto 26.900,55 

€ und die Zimmerei Weber: netto 7.296,08 €, brutto 8.682,34 €. 

 

Gemeinderat Christian Frank nimmt daraufhin am Sitzungstisch wieder Platz. 

 

7. Informationen aus der Verwaltung 

Bürgermeister Reibold informiert über die folgenden Punkte: 

 Der Jugendausfug fand am 14.05.2023 statt. Bürgermeister Reibold bittet GR Stefanie 

Kohlert darum, kurz über den Verlauf zu informieren. 

 Bei einem Elternabend wurde darüber informiert, dass der Kindergarten in Langenthal, 

wie viele andere Einrichtungen auch, an Personalmangel leidet. Zum 01.09.2023 verlas-

sen drei Erzieherinnen den Kindergarten, zum 01.01.2024 nimmt eine neue Mitarbeiterin 

dann ihre Arbeit auf. Im neuen Kindergartenjahr können nur vier Kinder neu aufgenom-

men werden, welches Geschwisterkinder sein werden. Heddesbacher Familien sind ak-

tuell nicht betroffen. Man hoffe, dass sich die Situation in den kommenden Monaten ent-

spannt. 

 Der GVV hat mit einer Veranstaltung in Heiligkreuzsteinach zum Thema Windkraft im 

Wald den Auftakt zu weiteren Veranstaltungen zu dem Thema gegeben. In Schönau ha-

ben die drei Gemeinderatsfraktionen gemeinsam mit dem Verein Lebenswerter Odenwald 

e.V. informiert, ebenso hat die CDU Steinachtal bei einer Veranstaltung mit Minister Peter 

Hauk informiert. Vor dieser Veranstaltung war man gemeinsam mit dem Minister und den 

Fraktionsvorsitzenden der GVV-Kommunen sowie den Bürgermeistern im betroffenen 

Waldgebiet unterwegs und hat sich dieses bei einem Vor-Ort-Termin angeschaut. 

 Die Klimaschutzmanagerin nimmt zum 01.08.2023 ihren Dienst beim GVV auf. 

 Die Arbeiten am Gemeindeverbindungsweg befinden sich auf der Zielgeraden. Der 

nächste Termin ist die Endabnahme. Dieser steht aber noch nicht fest. 

 An der Kläranlage wird in der nächsten und übernächsten Woche der Zaun gestellt. 

 Auf die Frage, ob man die Waldsofas trotz gesperrtem Grillplatz aufstellen sollte, war sich 

das Gremium einig, dass man dies trotzdem machen sollte. 



5 

 

 

 Die Zuwegung zur Grillhütte muss neu gemacht werden. Hier gab es verschiedene Auf-

fassungen, weshalb man sich dies noch mal bei einem Vor-Ort-Termin anschauen 

möchte. 

 Die sogenannte „Bockwiese“ soll zu einer Blumenwiese umgestaltet werden. 

 Eine Waldtauschaktion steht an. Die Bewertung erfolgt durch Herrn Link und Herrn Nelius. 

 

8. Anfragen aus dem Gemeinderat 

 GR Jörg Reinhard erkundigt sich, ob man jetzt nicht eine gute Möglichkeit wäre den Wan-

derweg „Nord“ herzurichten, da der Platz jetzt frei wäre. 

 GR Udo Falter hat Fragen zum Maibaumstellen, welche alle im Gespräch geklärt werden. 

 GR Birgit Hauck weist auf eine Anzeige im Amtsblatt hin, bei der Blumenarbeiten über-

nommen werden. Hier könne man Kontakt aufnehmen, ob Interesse an der Übernahme 

der Arbeiten in Heddesbach besteht. 

 

9. Bürgerfragestunde 

Im Verlauf der Bürgerfragestunde beantwortet Bürgermeister Volker Reibold Fragen zu folgenden 

Themen: 

 Arbeitsweise des Bauhofes  

 Schaden an der alten Brücke 

 Bewuchs am Friedhof 

 Digitalisierung des Amtsblattes 

 

 

 

 

 

 

 

Schriftführer:    Vorsitzender:    Urkundspersonen: 


